

CLARIDAD

Año II - Núm. 495 - Precio: 15 céntimos

PORTAVOZ DE LA U. G. T.

Madrid, lunes 18 de octubre de 1937

EL EJERCITO POPULAR CONTINUA SU AVANCE EN ARAGON

APOSTILLAS A UN DISCURSO

El daño que pueden causar unas palabras inoportunas

En momentos de guerra, la mayor virtud que puede tener un dirigente de la clase trabajadora es mantener un criterio firme de discreción y sentido de responsabilidad. Nos viene a las mientes esta sentencia—no nueva, ciertamente, en nuestras columnas—a la vista del discurso pronunciado ayer por el ex presidente del Consejo de ministros camarada Largo Caballero. Y cuando hablamos de sentido de responsabilidad queremos referirnos, fundamentalmente, a aquel discernimiento lógico que imponga freno a las actitudes y palabras para que no puedan ser aprovechadas por los enemigos. Mentiríamos si dijéramos que el anunciado discurso de Largo Caballero no había despertado expectación. Se esperaba por muchas gentes con poca satisfacción pensando que contribuyera a ratificar su posición frente al resto de las organizaciones antifascistas, y por otras con mal contenida curiosidad. También lo esperaban—¿por qué negarlo?—los trabajadores madrileños. Los centenares de cartas y pliegos de firmas enviados a la Mesa del acto lo prueban así. Se había especulado mucho con el mitin de ayer. El proletariado madrileño estaba confiado de que de él habría de salir algo positivo que les orientara, que sirviera para canalizar sus esfuerzos en la guerra contra el fascismo. El mismo hecho de que a través de esos centenares de resoluciones se ratificara el apoyo al Gobierno, el deseo de unificación de los partidos obreros, la necesidad de llegar a una unidad de acción con los camaradas de la C. N. T. y la ratificación de confianza a la nueva Ejecutiva—la única legítima—de nuestra central sindical, son un exponente demasiado elocuente de cuál es el clima y el temple moral del proletariado madrileño.

Por desgracia, sus deseos no se han visto confirmados por la realidad. El discurso del camarada Largo Caballero no ha sido, ciertamente, un modelo de labor constructiva. Saturado todo él de un espíritu negativo, ha sido enredado a diestro y siniestro ataques y agresiones. Ataques al Partido Socialista, de una de cuyas Agrupaciones es dirigente el propio Largo Caballero; ataques a la Ejecutiva de la U. G. T., respaldada por treinta y tres Federaciones de las cuarenta y dos que la integran; ataques a la unificación de las Juventudes, que él mismo contribuyó en gran parte a crear;

Y censuras, veladas más o menos, al Gobierno. Más que un discurso político, la intervención que ayer hizo Largo Caballero puede calificarse como murmuraciones en alta voz. No entramos a discutir—creemos que el problema no es precisamente de este momento—la razón que pueda asistir a Largo Caballero al formular una defensa tan escudada de su actuación personal como la que fué hecha ayer. Lo que más nos importa es destacar la inoportunidad de sus palabras y el daño que con ellas puede causarse a la causa antifascista. El enemigo está ojo avizor esperando los menores detalles para airearlos en contra nuestra. De aquí la razón de nuestras primeras palabras: la mayor virtud de un dirigente es el sentido de responsabilidad. ¿Se ha meditado, siquiera por un momento, la repercusión que puede tener fuera de nuestra zona leal el discurso que ayer pronunció el ex secretario de la U. G. T.? Porque con él, lejos de servir a la causa de la unidad, lejos de apoyarse al Gobierno del Frente Popular, lejos de robustecer las buenas relaciones entre todos los sectores antifascistas se ha seguido la táctica de enfrentarlos a todos con la C. N. T. y con el grupo reducido que orienta el propio Largo Caballero. Se habló de disciplina y, sin embargo, se atacó al órgano supremo del partido y al que, quiera o no, representa legalmente a la Ejecutiva del Partido Socialista.

No creemos, por consiguiente, que sea ese el camino. Para nosotros no puede haber, como intérpretes del sentimiento de la U. G. T. y militantes del Partido Socialista, más que una autoridad en estos momentos: la de las Comisiones Ejecutivas del Partido Socialista y de la U. G. T. Esa es la única U. G. T. y el único Partido Socialista que para nosotros existe. Por una razón fundamental: porque representan a las masas de nuestras organizaciones, porque están avaladas por las resoluciones de la inmensa mayoría de sus afiliados y por que, además, están empeñados en una tarea de tipo positivo que no sabe de rencillas ni resquemores personales. Y eso es lo que hoy precisamos para ganar la guerra: espíritu constructivo, sentido de responsabilidad, perspectiva histórica. Volverse de espaldas a todo ello, empeñarse en actitudes de tipo subjetivo y meramente personal es, lejos de servir a la unidad de la clase trabajadora y a las necesidades de la guerra, contribuir a obstaculizar su normal desarrollo, cosas ambas impropias en un dirigente del proletariado.

ANIVERSARIO DE LA DEFENSA DE MADRID

Viveres para la capital de la República

El Comité ejecutivo nacional del S. R. I. ha hecho público un interesante manifiesto, en el que expone cómo debe conmemorarse el aniversario de la defensa de Madrid. Dice que los días 6, 7 y 8 de noviembre de 1937 quedarán grabados en los episodios más gloriosos de la historia de nuestro pueblo, así como la heroica resistencia de Añastro que estos días llenan de esplendor al mundo entero.

Por algo es hoy Madrid un símbolo, un ejemplo, una bandera. Por algo en China, ante la brutal invasión japonesa, ha sido suizada la consigna: "Hay que defender Pekín como ha sido de-

fendido Madrid". Toda la España antifascista está orgullosa de su Madrid; toda la España leal ha demostrado su reconocimiento enviando viveres a la capital.

El S. R. I. propone que la fecha gloriosa se conmemore haciendo la retaguardia un esfuerzo más y volcar sobre la heroica ciudad lo que tiene y lo que puede, lo que Madrid necesita: viveres y combustibles.

El Comité del S. R. I. hará todos los esfuerzos precisos para asegurar los transportes de viveres y carbón.

Este es el homenaje que mejor podemos hacer todos a Madrid.

Tomamos nuevas trincheras y causamos al enemigo muchas bajas

EN PALESTINA Maniobras italianas para crear conflictos a Inglaterra

Londres, 18.—Los círculos políticos comentan cada vez más desfavorablemente las maniobras encubiertas en un principio y descarada finalmente que realizan las autoridades italianas con el fin de crear nuevos conflictos a la Gran Bretaña en Palestina y de procurar alienar las simpatías del mundo musulmán.

Noticias de Roma dicen que las manifestaciones de los musulmanes, súbditos italianos, en favor de sus correligionarios de Palestina se multiplican, y la prensa fascista reproduce hoy el texto de una protesta enviada por las autoridades mahometanas de Abisinia a Ginebra al primer ministro británico y al gran Muftá de Jerusalén censurando la política inglesa en Palestina y rechazando todo proyecto de reparto del país entre judíos y árabes.

Los periódicos italianos, como obediendo a una consigna, comentan ácremente las "medidas de represalia" de Lydda a consecuencia del incendio del aeropuerto. (Fabra.)

A confesión de parte Señoritas refugiadas que fuman como languistas...

El desequilibrado Queipo de Llano, en una de sus últimas charlas por la Radio Sevilla, ha hecho la siguiente semblanza del San Sebastián faccioso, sembianza cuya veracidad es el primero en reconocer:

"San Sebastián.—Señoritas... señoritas refugiadas que fuman como languistas. Cuarenta y seis pelotaris. Ochocientos falangistas sentados en los cafés. Más de cuatro mil "gudaris"... Se habla vasco y "alemán"; a veces, "en italiano"; casi todos, catalán, y "¡algunos el castellano!"

DECLARA UN PRISIONERO ALEMÁN

Un régimen fascista en la retaguardia de Francia

Franco no es más que un autómatas en manos de Italia y Alemania

Valencia, 18.—El ministerio de Defensa Nacional ha facilitado la siguiente nota:

"Uno de los aviadores alemanes que recientemente han caído prisioneros en el Norte, que pertenece, como sus compañeros, al ejército de Hitler, ha dicho que la intervención de Alemania tiene como finalidad establecer en la retaguardia de Francia un régimen fascista, creando así una base de operaciones propias, con vistas a posibles conflictos bélicos con Francia, que los considera próximos.

El mismo aviador ha declarado que los hilos de la guerra en España están manejados, en realidad, por las potencias que han enviado aquí fuerzas invasoras, y que Franco no es otra cosa que un autómatas en manos de Italia y Alemania." (Febus.)

Pina de Ebro, 18.—Durante el ataque llevado ayer sobre cierta línea de Fuentes de Ebro se pudo apreciar claramente que el enemigo logró pasar refuerzos por el río durante la noche anterior. Como consecuencia de esto, la resistencia fué mucho más dura que en días anteriores. De todos modos, se tomaron diversas trincheras a los rebeldes, causándoseles bastantes bajas. En esta zona han hecho su aparición fuerzas de requetés, cosa comprobada por haberse encontrado en el terreno que ocupaban materiales y boinas rojas nuevas. También fué recogido diverso material de guerra. (Febus.)

Duelos de cañón en el sur de Huesca

Barbastro, 18.—Se han agudizado los duelos de cañón en la zona sur de Huesca, donde hace días la calma era completa. Puede relacionarse este hecho con la presencia de pequeñas concentraciones en dicha zona sur, en las proximidades de Zuera y Lecifena. La acción de nuestras baterías fué eficazísima, pero no entraron en juego las fuerzas de Infantería. (Febus.)

Los facciosos sufren numerosas bajas

Bujaraloz, 18.—Ha continuado el fuego de nuestra artillería sobre diversos puntos del frente de Villamayor. Un escuadrón de caballería enemiga que pretendió realizar una incursión por terreno que parecía ajeno al que actualmente está enclavada la lucha fué duramente castigado por nuestras tropas.

También nuestras ametralladoras batieron eficazmente diversos grupos de facciosos que realizaban operaciones de reconocimiento, causándoseles numerosas bajas.

Nuestros observadores han comprobado la presencia de nuevas fuerzas enemigas y algunas pequeñas concentraciones en la zona de Perdiguera-Lecifena.

La artillería republicana continuó durante toda la mañana su obra de demolición de las fortificaciones facciosas, especialmente de la ermita de Mogollón, lugar fortificadoísimo, en el que confían los rebeldes para impedir el avance de las tropas leales hasta Lecifena. Esta acción artillera ha sido muy activa y eficaz. (Febus.)

VISADO POR LA CENSURA

ENTREGA DE UNA BANDERA A LA CUARTA DIVISION



El domingo se celebró la entrega de una bandera a la heroica cuarta división. Obedeciendo las órdenes del ministro, el acto se celebró en un cuartel, dentro de la mayor sencillez. Entregó la bandera Margarita Nelken, que recordó con gran justeza por qué y para qué lucha el pueblo en las trincheras. El teniente coronel Bueno, en nombre de sus soldados, aseguró que estaba persuadido de que honrarían la bandera.

La cuarta división regaló a la camarada Margarita Nelken un magnífico pergamino. El teniente coronel Otero subrayó que hoy, a más de defender el pueblo sus libertades, defiende también la integridad de la nación. Por eso confío en que los nuevos soldados defenderán valientemente la causa justa de nuestro Gobierno.

Los invitados al acto—periodistas y jefes populares, entre ellos Ino, Zulueta, Zapirain, Poveda, Lazama, etc.—visitaron el magnífico hospital de la cuarta división, acompañados del jefe de la misma, camarada Iglesias.

LA GUERRA CHINOJAPONESA

Continúa la ofensiva china

Shanghai, 18.—Las fuerzas del octavo ejército chino continúan su ofensiva en el norte de la provincia del Chang-Si y han reconquistado Chuang-Ling. Los combates han sido terriblemente encarnizados. El sábado, especialmente, perecieron varios centenares de soldados japoneses. Entre las bajas chinas figuran tres generales.

Las vanguardias chinas que contratabaron a lo largo de la línea del ferrocarril entre China-Hanké han llegado a Ping-Yuan. (Fabra.)

Una sección de lengua italiana en los periódicos facciosos

Paris, 18.—El periódico faccioso "Voz de España", que se edita en San Sebastián, publica hoy por primera vez una sección en lengua italiana, en la que el "secretario de zona del fascismo en el extranjero" inserta sus convocatorias y da sus órdenes a las diversas agrupaciones fascistas italianas que operan en España.

Esto ha producido gran sensación en los círculos políticos, en los que se hace resaltar que cada vez se hace de una manera más descarada la dominación fascista extranjera en el territorio español rebelde.

Rusia no teme ni a los condenados

Moscú, 17.—El Comité ejecutivo central de la U. R. S. S. ha acordado que aquellas personas que hayan cumplido condena o que la estén cumpliendo, pero que no hayan sido privados de los derechos electorales serán incluidas en las listas correspondientes. Asimismo se ha decidido por dicho Comité que en los barcos que estén navegando podrán organizarse selecciones electorales para el día de las elecciones, siempre y cuando tengan un mínimo de veinticinco electores. (Fabra.)

España, colonia italogermana

Cañones pesados contra Francia

Paris, 17.—Comunican de Bayona a la Agencia España que los facciosos han transportado a las inmediaciones de la frontera con Francia dos cañones de grueso calibre y de largo alcance. Varios grupos de alemanes han asumido la dirección de las comunicaciones ferroviarias en la misma región. (Fabra.)

Moscú sustituye a Ponte en Aragón

El sanguinario general Moscardó ha sustituido a su "collega" Ponte en el mando de las fuerzas facciosas de Aragón.

"CLARIDAD", EN TO

LOS MINEROS ASTURIANOS SU TERRENO, OCASIONANDO

Obuses sobre Madrid A la mañana siguiente del bombardeo

LO DE HOY

Cataluña y su presidente

El problema constitucional planteado por la reelección del presidente de la Generalidad de Cataluña ha puesto de relieve dos realidades fundamentales de la España del pueblo. Uno de ellos es el respeto y el cariño que los hombres, partidos y organizaciones del Frente Popular de España sienten por Cataluña y por su régimen de nacionalidad libre. Otro es el respeto y el cariño que Cataluña y toda España sienten por la figura admirada del gran patriota y luchador antifascista que ocupa el primer puesto en el Gobierno autónomo del pueblo catalán.

Cataluña, que tuvo a Masacó como polarizador de sus ansias de libertad nacional, encontró en el presidente Companys un continuador de su obra y un conductor que ha sabido guiarla, a través de mil obstáculos, hacia la organización de sus fuerzas y de sus posibilidades antifascistas, sin arriar en ningún momento la bandera revolucionaria ni hacer dejación de sus facultades autonómicas. Duras y difíciles han sido las jornadas. ¿Quién sino Companys habría sido capaz de armonizar aspiraciones en pugna, de moderar impacencias arrebatadas, de impulsar egoísmos montaraces y apocamientos cobardes? Nuestro respeto y nuestro cariño a Companys se completan con la esperanza de que continúe siendo durante mucho tiempo firme lazo de unión entre la Cataluña libre y la España libre.

Los aviones facciosos bombardearon Port-Bou

No hubo que lamentar víctimas
Perpiñán, 18.—Aprovechando la oscuridad de la noche, cinco aviones fascistas bombardearon durante cinco minutos la estación, la vía férrea y el túnel de Port-Bou. Afortunadamente, no hubo que lamentar víctimas.

En Larache no hay trigo ni cebada

Tánger, 17.—Comunican de Larache que la falta de trigo y cebada en toda aquella zona ha dado lugar a una manifestación tumultuosa de indígenas, que recorrieron las calles gritando: "¡Queremos pan y no guerra!" Han sido detenidos algunos de ellos como promotores. Se esperan nuevos desórdenes. Las autoridades facciosas, en vista de la gravedad de la situación, han enviado a Sevilla al jefe del Servicio Agronómico del Protectorado.

Un comerciante del Rif ha manifestado que en toda aquella zona la miseria es espantosa. (Fabra.)

Esta calle es una calle vieja. Los conspiradores de la primera República a lo Echegaray le llamaron "La Gloriosa" y pasaron por ella sus embozos. Los cafés tienen aún divanes de terciopelo, y las fachadas, su palidez ochocentista.

Aquí, en esta calle tradicional, calle de molinos y algaradas—la calle de Toledo miraron muchas veces los cascos de los caballos que pisoteaban al pueblo—, en esta calle, que parecía haber agotado su destino, aquí, han caído obuses. Se ha venido abajo la sencillez de algunas cornisas y han sufrido horribles desgarraduras las paredes macilentas.

El bombardeo fué anteanoche. A la mañana siguiente, un hombre se enfurecía. Los cascos no le dejaban poner en el sitio acostumbrado su tenderete de bisutería. Una vieja murmuraba lamentos por el mismo motivo. El conductor de un tranvía daba gritos:

—¿Queréis quitar eso de la vía...?

"Eso" era medio balón des-

prendido. Toda la historia de la casa—año 1820—que se había caído a la calle.

La portera miraba al del tranvía con dureza. Dos obreros retiraron de la vía los cascos de yeso pintado y los hierros torcidos. La mujer se puso a retorcerse un labio. Como un culpado, el conductor le preguntaba:

—¿Ha habido víctimas?
—La de la puerta se desahilló:
—No—dijo—. Desde noviembre no vivía nadie. Está todo vacío menos el piso del Sindicato.
—¿Cayeron muchos?
—Bastantes. ¡Ya podían tirar esos perros...!
—¿Balas perdidas. Llevan un año así.

El viejo café—primero botillería, después logia masónica, anteaer viejos y citas, toda la historia de la calle; sus lunas, manchadas de moscas—esté acibillado. La metralla cayó el cierre metálico y hundió los veladores supervivientes. La casa de la esquina tiene un agujero. La piedra de la catedral presenta mordiscos de obuses. Nada impresiona. Pasan las gentes por la calle, que tiene más sabor de pueblo que nunca. Los vendedores, invencibles, vocenan artículos innecesarios, que son los que quedan.

Las mujeres de la cola se preguntan:
—¿Oyó usted anoche?
—¡Ya oí, compañera!
Todos oyeron desde el interior de sus casas frías.
—En el 48 hay uno que no ha estallado.

La casa número 48 es una casa con suerte.

Cerca de la plaza no ha sucedido nada. Había—ya han dejado de existir—cuatro paredes que sostenían algunas camas y algunas mesas. Desde noviembre acá, muchos obuses. Pero alguien se obstinaba en vivir en ella. Sería esa gente sin iniciativa que se encoge sin pulso cuando silban los obuses. A la mañana siguiente, el único cuarto habitado apareció con manchas de sangre. Lo que más le duele a la gente de la calle de Toledo. Con un dolor valiente, que le hace volver la cabeza con decisión, cuando gritan los vendedores de periódicos: ¡Avance de nuestras tropas en el Sur!

La vieja calle de Toledo, como todas las calles de Madrid, sabe una cosa: ¡que vencerá!

X. X. X.

SE ACERCA EL INVIERNO

Hay que ayudar al heroico Madrid

Barcelona.—El S. R. I. ha hecho público un manifiesto en el que resalta las necesidades sentidas, desde que empezó la guerra, del heroico pueblo madrileño, y recuerda que ante la presencia del próximo invierno se hace preciso prestar la máxima atención a los abnegados ciudadanos de la capital de la República, con el fin de paliar en lo posible la dura temporada que se avecina.

La Comisión ejecutiva del Partido Socialista obsequia con una comida íntima a los diputados norteamericanos O'Connell y Bernart

Homenaje a la U. R. S. S. en el XX aniversario de la revolución

Mañana tendrá lugar, a las cinco de la tarde, en el Teatro de la Zarzuela, una función extraordinaria en homenaje a la U. R. S. S. en el XX aniversario de la revolución rusa, organizada por el Sector número 2 de Comisiones de Casas.

Se representará la grandiosa obra soviética "La tragedia optimista", original del ilustre escritor ruso Vaeolod Vichnievski, autor de "Los machos de Cronstadt". Se recitarán poesías rusas, originales de Manuel G. Bengoa y Rafael Alberti, y la camarada María Teresa León leerá una charla-reportaje sobre "Mi entrevista con Stalin".

Ofrecerá el acto el delegado del Gobierno en el ministerio de Propaganda y Prensa, Carreño España, e intervendrá la Mesa Coral Confederal.

EVACUACION

Maletas de todos los tamaños, sacos, bolsos, carteras, potacas, carteras, etc.

FABRICA ESCOSURA ARENAL 19.—MONTERA, 25

VIDA OBRERA

Industria del Vestido.—Las camaradas de la Sección de Sastreía (oficiales y ayudantes de prendas de trabajo) inscritas en la Bolsa de Trabajo se pasarán urgentemente por Secretaría.

ASAMBLEAS Y REUNIONES

Sindicato de Agentes del Comercio y de la Industria.—En la asamblea general celebrada últimamente se tomaron los acuerdos de protestar de la postura de la U. G. T. con motivo de la crisis del Gobierno Largo Caballero al poner un veto a otros organismos políticos, discutiendo al Presidente de la República la resolución de la crisis; felicitar a los agentes que han descubierto el último complot de la quinta columna; enviar un saludo a los heroicos mineros asturianos y adherirse al Comité nacional de Enlace de los Partidos Comunista y Socialista.

CIRCULOS SOCIALISTAS

Puente de Segovia.—Los socios de este Circulo, del 1 al 520, se pasarán por Secretaría, y, en su defecto, los familiares, mañana o pasado, de tres a siete.

PARTIDO COMUNISTA

Sector Este.—Los militantes de las Células de barrio 54, 65 y 72 se presentarán, sin excusa alguna, hoy, mañana o pasado, de siete a ocho y media, por Claudio Coello, 28.

CARAMELOS Y TURRON LA CHOCOLATERA.—HUERTAS, 20

Vacunación antitífica

La Inspección provincial de Sanidad recuerda al vecindario que los centros en que se efectúa la vacunación obligatoria están situados en: Claudio Coello, 160; carrera de San Francisco, 8; Navas de Tolosa, 10; Castelló, 67, y

Valencia, 18.—Los diputados norteamericanos Henry O'Connell y John T. Bernart, acompañados de varios periodistas, han visitado el domicilio del Partido Socialista.

La Comisión ejecutiva obsequió a sus visitantes con una comida íntima.

Con los invitados se sentaron González Peña y compañera, Lamonedá, Vidarte, Egocheaga y Corticero.

Al final, Lamonedá pronunció unas emocionadas palabras, ofreciendo a los visitantes americanos la comida que se había celebrado en su honor y subrayando la esperanza que la democracia española, especialmente el proletariado, tiene puesta en la solidaridad del proletariado norteamericano.

Los visitantes respondieron con frases de encendida admiración por el esfuerzo que viene desarrollando la clase trabajadora española, prometiendo que al regresar a su país informarán a los trabajadores americanos—que están al lado de los españoles, sin distinciones—la situación de España para estimular el sentimiento de solidaridad.

Resumió los discursos González Peña, que tuvo palabras de encendida admiración por los mineros asturianos, y dijo:

"Decid en América que al en tiempos pretéritos España se sintió con bríos y ambiciones para descubrir y conquistar un nuevo mundo, hoy no ambiciona otra cosa que defender su independencia, su libertad y las instituciones democráticas. Los españoles sólo queremos ser libres y soberanos en nuestra tierra para colaborar eficazmente en la obra de la civilización universal." (Febus.)

LO QUE DISPONE LA "GACETA"

Valencia, 18.—Entre las disposiciones que publica la "Gaceta" figura una del ministerio de Hacienda y Economía creando una Comisión asesora de importaciones de productos farmacéuticos.

Otra de Defensa Nacional, convocando cursos para aprendices de talleres en el Arma de Aviación y chapistas para el mismo Arma. (Febus.)

Se inauguran en Madrid tres centros sanitarios

Aprovechando la estancia en Madrid del ministro de Instrucción Pública y Sanidad, se verificó ayer domingo la inauguración de tres nuevos centros sanitarios. Se trata de un nuevo local de la Escuela Nacional de Fisiología, en la calle de Fortuny, 53, un comedor para madres lactantes y embarazadas, instalado con el auxilio del Comité Suizo de Ayuda al Niño, en la Casa Central de Maternidad, O'Donnell, 45, y un nuevo Servicio de Higiene Infantil número 14, en la calle de Arturo Soria, 453, para atender a los niños de Camillas, Canillejas y Vicálvaro.

Asistieron numerosas representaciones y se pronunciaron discursos poniendo de relieve la obra sanitaria y cultural que está llevando a cabo el ministro del departamento.

DE BA

La criminal aviación bombardeó los pue

Nuestras et derribaron ca

Gijón, 18.—El día de ayer ha sido también de gran actividad por parte de la aviación facciosa. Desde muy temprano numerosos aparatos se dedicaron a bombardear todas las posiciones insulares del sector de la costa, participando en ataques más de 25 aparatos. En el tiempo las baterías facciosas lanzaron bombas de cañonazo sobre nuestras posiciones, preparando el ataque de la infantería de actividad guerrera en todo este sector, enorme desde el amanecer hasta el mediodía, principalmente sobre la zona del puerto de Suevo y la parte mayor mismo. El enemigo ha encontrado resistencia, tenaz por parte de nuestros soldados, que sin perder la moral, han resistido valientemente, cediendo palmo a palmo terreno, que cuesta al enemigo un coste muy elevado en vidas y en sangre. No obstante esta heroica resistencia, a última hora de la tarde tuvo que ser evacuada la zona, anteriormente citada; pero el enemigo pudo lograr avanzar un metro más allá de las pérdidas que ha sufrido en esta jornada han sido considerables. El Comandante Mando, en vista de que las fuerzas de la margen izquierda del Suevo, hasta el Suevo, estaban en una situación crítica.

LA RECLUTA EN A CON DICU

Milán, 18.—Se han efectuado en el "Duce". Se dice que sólo en Italia hasta ahora unos diez mil hombres de diferentes especialidades del Ejército. Se asegura que estas tropas serán usadas para partir para Libia. Otros dicen que saldrá para España.

PARTES F

La artillería repub y con eficacia en sect

Parte oficial del ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, se verificó ayer domingo la inauguración de tres nuevos centros sanitarios. Se trata de un nuevo local de la Escuela Nacional de Fisiología, en la calle de Fortuny, 53, un comedor para madres lactantes y embarazadas, instalado con el auxilio del Comité Suizo de Ayuda al Niño, en la Casa Central de Maternidad, O'Donnell, 45, y un nuevo Servicio de Higiene Infantil número 14, en la calle de Arturo Soria, 453, para atender a los niños de Camillas, Canillejas y Vicálvaro.

Sur Le

Parte oficial del ministerio de Instrucción Pública y Sanidad, se verificó ayer domingo la inauguración de tres nuevos centros sanitarios. Se trata de un nuevo local de la Escuela Nacional de Fisiología, en la calle de Fortuny, 53, un comedor para madres lactantes y embarazadas, instalado con el auxilio del Comité Suizo de Ayuda al Niño, en la Casa Central de Maternidad, O'Donnell, 45, y un nuevo Servicio de Higiene Infantil número 14, en la calle de Arturo Soria, 453, para atender a los niños de Camillas, Canillejas y Vicálvaro.

TRIUNFO ROTUNDO DEL FRENTE POPULAR FRANCÉS

MOMENTO INTERNACIONAL

LA REUNION DEL COMITE DE LONDRES

Las intervenciones del sábado de los representantes más interesados en la guerra española permiten formarse una idea del ambiente internacional. Aunque lenta, es evidente que nuestra posición gana terreno. La nota francesa ha sido tajante: retirada de voluntarios, plazo brevísimo para hacerlo o, de lo contrario, Francia "se considerará con razones suficientes para recabar su plena libertad de acción". Inglaterra se ha mostrado conforme con la nota francesa, aunque el discurso de Plymouth abre caminos para discusiones ulteriores. Así y todo, ¿puede negarse que la actitud inglesa se ha robustecido y que su declaración de recabar la libertad de acción supone un gran paso en nuestro favor?

Menos diplomática, y por tanto más energética, fué la intervención del camarada Maiski, en nombre de la Unión Soviética, comentando la intervención italiana, pero—y es interesante—sin nombrar a Italia. Dentro de los organismos de arbitraje internacional, la U. R. S. S. ha mantenido siempre el derecho más estricto, el más lógico y favorable a los pueblos. El sábado, en Londres, contrastando con esta actitud digna, el delegado italiano, Grandi, ha dicho: "Estimo que los que declaran a favor de la no intervención, pero contrarios al reconocimiento de la beligerancia, no pueden ser considerados como neutrales en el conflicto español". Si desde un principio los países pacifistas hubiesen aplicado estrictamente la ley internacional, dando los derechos que le corresponden al Gobierno legal de España, Italia no hubiera podido decir semejantes palabras. Grandi sabe muy bien que el reconocimiento de la beligerancia si que supone una no neutralidad, y, sobre todo, un atropello jurídico. Como lo es asimismo el arreglo que propone Italia, exigiendo una retirada de voluntarios equivalente en número, pero no en proporción a la cuantía de los contingentes extranjeros que actúan en cada lado. Con estas proposiciones Italia pretende eternizar el problema, abriendo un paréntesis de consultas cerca de nuestro Gobierno y la Junta de Traidores de Burgos. La táctica fascista de ganar tiempo prosigue primando en la política totalitaria. ¿Les dará resultado? Creemos que no. Tampoco esperamos, seamos francos, una actitud decisiva a nuestro favor. Pero un nuevo avance del fascismo lo suponemos funesto para los países democráticos. Máe que por nosotros, creemos que Francia e Inglaterra reaccionarán por instinto de conservación. Seguiremos con atención esa marcha de los acontecimientos.

LA U. G. T. Y LA GUERRA

El discurso de ayer del camarada Largo Caballero

En el Teatro Pardiñas pronunció ayer su anunciado discurso el ex presidente del Consejo y ex ministro de la Guerra camarada Largo Caballero. En el local aparecían banderas de algunos Circuitos Socialistas y una buena parte de la C. N. T. Tras unas breves palabras de Antonio Alba, que presidió, Largo Caballero comenzó rediriéndose a las campañas que se han hecho contra él. Dijo que los motivos de éstas eran que él no ha querido ser agente de elementos que están en nuestro país, y ha defendido la soberanía nacional en el orden político, militar y social. Yo dije a un agente del Partido Comunista que desempeñaba entonces la cartera de ministro que Largo Caballero no toleraba injerencias en nuestra vida política interior, y en esa escena violenta estaba presente un camarada nuestro.

Después de anunciar que va a celebrar otros actos, se ocupó de la crisis producida en el mes de mayo, y con tal motivo atacó duramente al Partido Comunista. Hablando de los sucesos de Cataluña, dice se le pidió que el Gobierno disolviese una organización política (se refiere al P. O. U. M.), disidente del Partido Comunista. Contestó que no disolvía ninguna organización política ni sindical. Yo—agrega—no había ido al Gobierno a servir intereses políticos de ninguna de las fracciones que allí había, y como presidente del Consejo de ministros no disolvería ninguna de esas organizaciones. Ocupándose del mismo tema de la crisis, habla de la actitud adoptada por la Ejecutiva del Partido Socialista. Cuando los dos ministros socialistas me comunicaron la dimisión, yo comprendí la jugada y dije: "Bueno, señores; pues yo daré conocimiento a quien tengo que dárselo."

justificando su marcha de Madrid al hacerlo el Gobierno y afirmó que las organizaciones locales, el Ayuntamiento, la Agrupación Socialista Madrileña y todo aquello que tuviese carácter local debía quedarse en Madrid. Había de la actividad internacional de la U. G. T. en favor de la guerra y de España. unanímemente secretario general de la U. G. T. en el Congreso último, y agrega que el propósito de las Federaciones que pedían el Comité nacional era asaltar los puestos de la Ejecutiva y dar satisfacción a los elementos comunistas. Alude a la reunión del Comité nacional del Partido Socialista y a la actitud de las Federaciones provinciales, y después de comentar, atacando a la Ejecutiva del Partido, la actitud de ésta con la Federación de Valencia y el periódico "Adelante", dice que se está especulando con los mineros asturianos. No—agrega—; a los mineros asturianos no les hemos dado de baja, porque la Sección de Mineros continúa en la U. G. T. A los que hemos dado de baja han sido a quienes desempeñaban el Comité de la Federación desde 1933, sin hacer caso de él.

Paris, 18.—El resultado de la segunda vuelta de las elecciones cantonales confirma el deseo de estabilidad política. Del conjunto de los resultados obtenidos en la primera y en la segunda vuelta se desprende un avance hacia la izquierda en comparación con las elecciones cantonales de 1931, avance que estaba previsto.

El Partido Radical Socialista conserva el mayor número de elegidos y no pierde más que unos cuarenta puestos. El Partido Socialista es el principal triunfante, pues tendrá setenta representantes en las asambleas departamentales.

Los comunistas ganan unos treinta puestos, especialmente en los departamentos del Sena y Oeste y en el Norte.

Los republicanos de izquierda tendrán algunos representantes menos, lo mismo que los conservadores; pero la Unión Republicana Democrática se apunta en cambio algunas ganancias.

En resumen, esta consulta electoral marca el deseo del país de que no se modifique la orientación política actual. La opinión apoya por completo al Gobierno que está en el Poder; Gobierno de Frente Popular y consolidación con dirección radical socialista. (Fabra.)

Los funcionarios municipales jubilados que no evacuen Madrid no cobrarán

El alcalde, camarada Henche, ha dictado una disposición recordando el decreto de la Alcaldía-Presidencia de 15 del actual a los funcionarios y obreros municipales jubilados. Hace constar que quienes no cumplan dicha disposición, relativa a su evacuación de Madrid, no percibirán los haberes correspondientes al mes de octubre.

Implantar nosotros. Criticó el carácter amplio de ciertas organizaciones juveniles, y afirmó que en tiempo de guerra no se puede entretener a la juventud con bailes y deportes.

Respecto a la unificación de los Partidos Socialista y Comunista dice no puede consentirse que ésta se articule para que vuelva a nuestro país el régimen que ha oprimido a España. Agrega que la unificación con la C. N. T. no es posible hoy, aunque sí puede conseguirse si suavizan las relaciones entre ambas organizaciones, que se linden las asperezas existentes y que no se ataquen. "Es que por eso soy anarquista? Y conste que eso no me deshonra, pero que si yo viese que el anarquismo era posible y que yo, por los estudios, me convenciera de ello, lo diría públicamente. Estaría bueno que se pueda considerar como deshonra que a uno puedan llamarle anarquista!"

Vuelve a tratar del problema de la U. G. T. y después de afirmar que la dictadura del proletariado no es la dictadura de toda una organización, sino de toda la clase trabajadora, dice: "Cuando a los cuarenta y siete años de organización se llega a decir que Largo Caballero quiere imponer su política personal yo me río y me extraño de que parece mentira que algunos elementos no se hayan dado cuenta en cuarenta y siete años de lo que yo era, que era un hombre que trataba de imponerme a todo el mundo."

Defendió a la C. N. T., afirmando que colaboró con entera lealtad en el Gobierno que él presidió. Defendió la teoría de que los Sindicatos intervengan en la gobernación del Estado, y añade que los anarquistas se han convencido de que la política tiene muchos recovecos y no basta con tener buenos propósitos, agregando que si se hace un Gobierno con representación proporcional de todas las fuerzas antifascistas, los Sindicatos resultarían con mayoría.

Defiende la necesidad de hacer un referéndum para destituir a la Comisión ejecutiva conforme determinan los Estatutos, y afirma que la anterior Ejecutiva está dispuesta a resolver el pleito en un Congreso nacional.

Aludió a la unificación política del proletariado, y dijo que su pensamiento es el mismo de antes. Hablando de la unificación de la juventud, indicó el crimen que significaría hacer una unificación por edades y no por ideologías, pues él estima que no se puede realizar unión con los jóvenes católicos, que son enemigos del régimen que queremos.

CARTELERAS

PARA MAÑANA

TEATROS

ALCAZAR.—6: Tú gitano y yo gitana. ASCASO.—(Compañía Thullier-Román.) 5:30: El místico. BARRAL.—6: Los hijos artificiales. CALDERON.—5:30 y 5:45: La Yankee. Pharry Sisters, Cojo Madrid, Aguilera, Bailateros, Steia, Nazy, Pagán, Carmen Flores. COMEDIA.—5:30: Cuidado con la Facultad. CHUECA.—5:30: ¡Que no lo sepa Fernanda! ESPAÑOL.—5:30: Electra. ESLAVA.—5: El cuarto de Gallina. Orquesta K. D. T. FUENCARRAL.—5:30: La chulapona. GARCIA LORCA.—5:45 y 6: Hermandades. García, Niño Albambra, Lerín, Topete, Hermandades Díaz, Anita Flores, Pampoff, Thaddy, Orquesta Madrid, Estampas Montini Rougo. IDEAL.—4:30: La verbena de la Paloma y La del manojó de rosas. JOAQUIN DICENTA.—5:30: Las ansias. LARA.—5:30: Generosa en los Madriles. LATINA.—5:30: La copia andaluza (el Americano, Niño Casalla, Fraguillo, Micaela León). MARAVILLAS.—5:15: ¡Por sí las moscas! MARTIN.—5:15: Las vampiresas. PARDINAS.—5:30: La bayadera roja. PAVON.—5:30: ¡El! ¡Mi hijo! (por Marinita). PROGRESO.—6: Calle de la Amargura. ZARZUELA.—5: Homenaje a la U. R. S. S. en el XX aniversario de la revolución rusa. La tragedia optimista. Interviación de Rafael Alberti, María Teresa León, Cocos Confederales.

CINES

ACTUALIDADES.—Desde las 11: El caballero del Folies Bergère. ASTUR.—4, 6: Una canción, un beso, una mujer. AVENDA.—Desde las 4: La reina mora (tercera semana). BARCELÓ.—4 y 6: Maree de China. BELLAS ARTES.—Desde las 4: Yo he sido espiá. BENAVENTE.—Desde las 4: El prisionero número 13. BILBAO.—4 y 6: El gato montés (tercera semana). CALATRAVAS.—Desde las 11: Inferno negro. CALLAO.—De 4 a 8:30: Ave del Paraíso (Doctores del Río, segunda semana). CAPITOL.—4 y 6: Las pícaras mujeres (estreno riguroso, en español). CARRERAS.—Desde las 11: Barrios bajos. CHAMBERI.—Desde las 4: Pasaporte a la fama. DORE.—4 y 6: Sesenta horas en el cielo y Justicia inexplicable. DOS DE MAYO.—4 y 6: Barreras infranqueables. DURRUTI.—Desde las 4: El triunfo de la carne. Inesita Peña y Orquesta Paterno. ELCANO.—Desde las 4: La muerte de vacaciones. ENCMIENDA.—4 y 6: El gran domador. FIGARO.—3:30 y 6: Charlie Chang en Shanghai. Nuestra hijita. FLOR.—Desde las 4: As de ases. GENOVA.—4 y 6: Estruendo de madriñaca. GONG.—Desde las 11: La calle 42. GOYA.—4 y 6: Madre Adalgia. HOLLYWOOD.—4 y 6: Amor gitano. MADRID.—Desde las 4: Matando en la sombra. MADRID-PARIS.—Desde las 11: Esto

es música (tercera semana, pantalla gigante). METROPOLITANO.—5:30 y 6: El prisionero número 13. MONUMENTAL.—4 y 6: Dos espías, o Los candelabros del emperador (en español). OLIMPIA.—Desde las 4: Delirios de grandesa. PADILLA.—4 y 6: Secretos de la Policía de París. PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6: Rosas negras, o Un grito de libertad (Lilian Harvey). PANORAMA.—Desde las 11: Cachorro de mar. Guillén. PLEYEL.—Desde las 4: La verbena de la Paloma. PRENSA.—Desde las 4: El circo. POPULAR CINEMA (San Miguel).—De 4 a 8:30. Programa doble: El cuartero y Aventura transatlántica. PROYECCIONES.—Desde las 4: En persona, Carmelita Vázquez, Ramper (tercera semana). RIALTO.—Desde las 4: Centinela, alertas (15.ª semana), Nelly-Romero, Monty. ROYALTY.—4 y 6: El termal del hampa. SALAMANCA.—4 y 6: Una noche en la Opera (en español, tercera semana). TETUAN.—4 y 6: Greiff, as policiano. TIVOLI.—4 y 6: Tiempos modernos (por Chabot).

TEATROS

MARTIN

"Las vampiresas", de Muñoz Román, González del Castillo y Rosillo

Una revista más, sin salirse de los moldes tradicionales en los que son tan muchos sus experimentados autores. Situaciones cómicas a base de equívocos subidos de color, pero sin llegar a la plebeyez. Mujeres bonitas, lujosamente semidesnudas y una música agradable del maestro Rosillo, sin grandes aspiraciones, destacando un momento muy bien logrado sobre un motivo de "La Revoltosa", que interpretaron maravillosamente la vedette Encarnita López—voz dulce y gran figura de mujer—y las bellas vicetriples del conjunto.

La nueva revista obtuvo, pues, un éxito franco, al que colaboraron acertadamente todos los artistas que dirige Ramón Peña.

P.

Por falta de espacio no publicamos la crítica de los estrenos celebrados el sábado en la Zarzuela y Pardiñas. Lo haremos en el número de mañana.

LEA USTED "CLARIDAD"

Visado por la censura

Añade que, quizá como consecuencia de las triquiñuelas de la política burguesa, a la que enseguida todos nos adaptamos, encontramos la asistencia de todos para resolver la crisis; pero después todo eran inconvenientes. Dice que los comunistas le ponían como condición el que él no fuese ministro de la Guerra, alegando que tenía mucho trabajo con este cargo y el de presidente del Consejo de Ministros.

Ocupándose del Comisariado de Guerra, ataca a camaradas del Partido Socialista, acusándoles de haber nombrado comisarios sin contar con él y

Visado por la censura

Comentando la actitud de la Ejecutiva de la U. G. T. ante la crisis de mayo, dice que fué un error en detalle, aunque reconoce sus buenos propósitos. Yo—añade—dije, ante la actitud de los comunistas: "Querer ponerme de espantajo a mí para que ellos puedan hacer lo que quieren desde Guerra, no. Y delante de quien podía hacerlo afirmé: "Yo no puedo dejar de ser ministro de la Guerra porque no he hecho labor para que se me eche y porque como español tengo la obligación de defender al Ejército español y de llevarlo al triunfo."

Se ocupa de la reunión celebrada por el Comité nacional de la U. G. T. después de la crisis y dice que a ella asistieron para atacar a la Ejecutiva muchas Federaciones que no estaban al corriente, no los obreros de las Secciones, que ellos pagaban, sino los Comités, que no pagaban.

Defendió la gestión de la U. G. T. a través de la guerra,

Comentando el pacto de no agresión entre la U. G. T. y la C. N. T., dijo que se ha hecho una campaña de mala fe contra él, alegando que en el mismo no se hablaba nada de la ayuda que había que prestar al Gobierno en la guerra. Agrega que cuando se convencieron de que eso era una torpeza, porque se estaba en relación con la C. N. T. para hacer un programa de guerra y llevarlo al Comité nacional y después a la tribuna pública, dijeron que ese pacto no lo debía haber hecho la Ejecutiva, sino el Comité nacional. Con este motivo recuerda párrafos de los estatutos de la Unión, en el que se dice que entre los deberes que tiene la Unión figura la unificación de la acción del proletariado. También recuerda que la U. G. T. y C. N. T. han firmado otros pactos anteriormente. Los estatutos no dicen una palabra sobre que tenga que ser la Ejecutiva quien lo haga; pero como está Largo Caballero en la Secretaría de la Unión, se dice que este trámite debía haber sido llevado por el Comité nacional.

Se ocupa después de la reunión del Comité nacional de la U. G. T. y dice que entre los que la pedían había muchos que decían representar a Federaciones que están en descubierto. Recuerda que él fué elegido por

Se lamenta de que la Ejecutiva de la U. G. T. se encuentre sin periódicos para defenderse, pues sólo tiene uno en Valencia, y dice que en cambio tienen las masas. Sigue glosando la reunión del Comité nacional de la U. G. T. y ataca a los camaradas que asistieron a ella, afirmando que la reunión del Comité nacional no es legal y dice: "Nosotros mantuvimos la posición de que en el local de la U. G. T. no entrara ni la Policía. La Policía no entró."

La Ejecutiva nacional—dice—ha suscrito un documento, que lo ha firmado el Comité de Enlace, en el que ataca a la Ejecutiva anterior y dice que la única es la elegida últimamente. Y no sólo ha hecho esto sino también una circular, en la que se recomienda a las Secciones no reconocer a la otra Ejecutiva.

Defendió a la C. N. T., afirmando que colaboró con entera lealtad en el Gobierno que él presidió. Defendió la teoría de que los Sindicatos intervengan en la gobernación del Estado, y añade que los anarquistas se han convencido de que la política tiene muchos recovecos y no basta con tener buenos propósitos, agregando que si se hace un Gobierno con representación proporcional de todas las fuerzas antifascistas, los Sindicatos resultarían con mayoría.

Defiende la necesidad de hacer un referéndum para destituir a la Comisión ejecutiva conforme determinan los Estatutos, y afirma que la anterior Ejecutiva está dispuesta a resolver el pleito en un Congreso nacional.

Aludió a la unificación política del proletariado, y dijo que su pensamiento es el mismo de antes. Hablando de la unificación de la juventud, indicó el crimen que significaría hacer una unificación por edades y no por ideologías, pues él estima que no se puede realizar unión con los jóvenes católicos, que son enemigos del régimen que queremos.